



## 不断开创福建工商联事业发展新局面 为推进中国式现代化福建实践作出更大贡献

### 福建省工商业联合会成立 70 周年庆祝座谈会举行 周祖翼出席并讲话

本报讯 据福建日报报道 12 月 5 日,福建省工商业联合会成立 70 周年庆祝座谈会在福州举行。省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席座谈会并讲话,强调要认真学习贯彻习近平总书记致全国工商联成立 70 周年的贺信精神,深入学习全国工商联成立 70 周年庆祝大会精神,全面落实党中央关于加强新时代工商联工作的意见,坚持信任、团结、服务、引导、教育的方针,紧扣促进“两个健康”履职尽责,引导民营企业和民营经济人士大力实施新时代民营经济强省战略,不断开创新征程福建工商联事业发展新局面,为推进中国式现代化福建实践作出更大贡献。

周祖翼指出,工商联工作是党的统一战线工作和经济工作的

重要组成部分。习近平总书记高度重视工商联事业发展,作出了一系列重要论述,在全国工商联成立 70 周年之际专门致信祝贺,提出殷切希望,为我们做好新时代工商联工作、促进民营经济健康发展提供了根本遵循。70 年来,在中国共产党的坚强领导下,省工商联和工商界人士围绕全省中心工作,与全省干部群众一道风雨同舟、携手共进,走过艰辛而辉煌的历程。特别是党的十八大以来,省工商联积极引导民营经济人士听党话、跟党走,做了大量工作,取得显著成效。周祖翼代表省委、省政府向省工商联成立 70 周年表示祝贺,向全省工商联系统和广大民营经济人士对福建发展作出的重要贡献表示感谢。

周祖翼说,当前福建民营经济

正处于爬坡过坎、转型升级、推动高质量发展的关键期,这对做好工商联工作提出了新的更高要求。要持之以恒加强思想政治引领。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,充分发挥福建独特优势,深挖用好理论“富矿”,深入开展理想信念教育活动,加强形势政策宣传解读,扎实推进所属商会党建工作,参与和支持民营企业党建工作,引导民营经济人士用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动发展。要持之以恒推动民营经济高质量发展。勤建言助力党委政府优化营商环境,弘扬“四下基层”等优良作风,及时掌握民营企业急难愁盼,反映民营企业心声,协助解决突出问题。优服务助力民营企业

加快转型升级,探索全周期、全方位、全要素为民营企业赋能的服务机制,联合有关部门打出市场、技术、金融、人才等服务组合拳,引导民营企业贯彻新发展理念,坚定走创新驱动发展路子。要持之以恒促进共同富裕,引导民营企业履行社会责任,更好发挥在稳就业促增收、推进乡村振兴和区域协调发展、社会建设等方面的作用,助力创造高品质生活。要持之以恒打造民营经济人士之家。深入推进政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会,提升服务效能,夯实基层基础,打造高素质干部队伍。周祖翼希望广大民营企业发挥示范引领作用,带头坚定信心、振奋精神,带头砥砺匠心、矢志创新,带头保持恒心、深耕实业,带头常怀仁心、奉献社

会,争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范,为福建建设贡献力量。

周祖翼要求,全省各级党委要切实加强对和改进对工商联工作的领导,为工商联履职尽责创造良好条件。各级党委统战部要支持各级工商联开展差异化探索,推出更多创新举措。各级领导干部要坦荡真诚与民营企业企业家交往,构建亲清政商关系。

省领导吴偕林、陈冬、林瑞良,省级老同志李祖可出席。省委常委、统战部部长王永礼主持座谈会。省政协副主席、省工商联主席王光远在会上发言。许连捷、黄世霖、黄丹青、许明金等企业代表作了发言。会上还发布了《千企万企贯彻新时代民营经济强省战略行动宣言》。(周琳)

## 凝聚在港乡亲力量 推动厦港深化合作

本报讯 据厦门日报报道 近日,根据市委安排,应香港厦门联谊总会邀请,厦门市政协主席魏克良率厦门市代表团赴香港访问,出席香港厦门联谊总会庆祝成立 30 周年暨第十六届理监事就职典礼,看望港澳政协委员,拜访香港中联办、香港福建社团总会等重要机构、社团和企业。

抵达香港的当日下午,魏克良就召集港澳地区厦门市政协委员和香港厦门联谊总会负责人举行座谈会,通报了厦门市经济社会发展情况和市政协工作情况,听取大家对市政协工作的意见建议,对各位委员、联谊总会历任领导在参与香港经济社会事务和关心支持家乡建设中发挥的“双重

积极作用”予以高度肯定。

在典礼致辞中,魏克良代表中共厦门市委、厦门市人大常委会、厦门市政府、厦门市政协对李冠华、洪顶超荣任香港厦门联谊总会第十六届理监事长表示热烈祝贺。他指出,联谊总会成立 30 年来薪火相传,不忘初心,始终高举“爱国、爱港、爱乡”的旗帜,秉持“增进乡情友谊、促进家乡建设”的宗旨,凝聚在港乡亲的智慧力量,为维护香港繁荣稳定、推动交流合作做出了重要贡献。他希望,在新一届理监事长领导下,联谊总会继续秉承创会宗旨,承前启后、继往开来,为香港的繁荣稳定、厦门的改革开放,为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

在港期间,魏克良拜访了香港中联办,感谢香港中联办长期以来对港区厦门市政协委员的关心支持,为委员发挥作用搭建良好的平台。

厦门市代表团一行还拜访了港区省级政协委员联谊会、香港福建社团总会、福建省港区政协委员联谊会、大湾区进出口商业总会、香港大庆企业有限公司等社团、企业,与负责人深入交流,探讨推动闽港、厦港深化合作的思路;看望市政协常委、香港立法会议员、香港工联会会长吴秋北,市政协委员、香港立法会议员、香港民建联主席陈克勤等,鼓励他们继续做好履职工作,在参与香港社会治理的同时,积极为家乡的发展建言献策,搭建桥梁。(卫琳 欧长胜)

## “一带一路”智库学者联合考察团访厦

本报讯 据厦门日报报道 12 月 4 日,厦门市副市长庄荣良会见“一带一路”智库学者联合考察团一行。

庄荣良对考察团到访表示热烈欢迎,并简要介绍厦门经济社会发展情况。他说,近年来厦门积极探索全球发展倡议地方实践,深化海上合作战略支点城市建设,大力拓展与“一带一路”共建国家交流合作,取得显著成效。

庄荣良表示,今年是共建“一带一路”倡议提出十周年,考察团在这个特殊时间节点来访,具有重要意义。希望考察团成员在厦门多走走

多看看,亲身感受中国式现代化的地方实践成果,进一步增进沟通互信,深入挖掘合作潜力,在更宽领域更高层次推动共赢发展。

考察团团长、巴基斯坦全球丝绸之路研究联盟主席泽米尔·阿万表示,厦门地理位置优越,气候宜人,基础设施建设先进,政策环境良好,具有广阔发展前景。他表示,此访恰逢其时,将进一步发挥专家与智库的作用,积极响应共建“一带一路”倡议,探索成员所在国与中国更多合作机会,为各国人民带来更多福祉。(何无痕)

## 福建出台方案 加快建设福厦“1 小时生活圈”

提升厦门北站周边商圈品质

门中山路、厦门北站等区域的商业品质,丰富业态,吸引人流、物流、商流、资金流的集聚。

### 打造有烟火气的消费集聚区

按照计划,福建将提升厦门中山路、福州烟台山、泉州西街、漳州古城等一批有城市烟火气的消费集聚区,以及莆田百威国际啤酒节、闽江夜游等体验式的消费场景和业态,为“福厦 1 小时生活圈”持续聚人气、旺商气、提名气。商务部门还鼓励利用互联网平台的大数据能力,为福厦高铁沿线城市提供必吃榜、必玩榜、必住榜等,为消费者串联更多的消费场景。

### 建设福厦沿线商旅功能集聚区

提升厦门北站周边商圈品质

紧邻高铁的站点商圈也是此次消费场景品质提升的重点。省里计划推动厦门、福州加快培育建设国际消费中心城市,支持厦门北站和福州南站两个重要站点周边消费场景提质升级,带来商、住、行、旅等多元体验,激发盘活片区消费潜力。

福建省将引导打造厦门北站高铁交通枢纽大型商圈,增加高铁途经线路厦门地铁 1 号线和 4 号线沿线商圈商业带,丰富北站周边商业业态,形成集综合交通换乘、商务办公、商业交易、旅游服务为一体的消费资源集聚中心。

### 建设福厦沿线商旅功能集聚区

福建省计划围绕厦门国际会展中心、福州海峡国际会展中心等主要展馆,打造福厦沿线商旅功能集聚区,鼓励福厦高铁沿线及周边城市多地联合办展,扩大会展规模。计划将火车站商圈打造成综合性福品展示展销平台,支持各地在候车室、车站附近商圈等开设福品体验馆。

为推动区域产业协同发展,《方案》还提出支持推进厦门港、福州港等先期有条件的口岸开展智慧口岸试点申报,持续加强口岸软硬件设施建设,吸引更多货物在福建省口岸中转集聚。

(张珺)



列车行驶在福厦高铁泉州湾跨海大桥上

本报讯 据厦门日报报道 福厦高铁开通 2 个多月,福州、厦门以及高铁沿线城市的联系愈发紧密。福建省商务厅日前出台《加快建设福厦“1 小时生活圈”助力商

务高质量发展实施方案》(以下简称《方案》),提出以商业、文化、旅游深度融合,打造高铁沿线消费集聚地,这其中厦门将培育建设国际消费中心城市,并提升厦